



司法保護

Judicial Protection

114年
12月號

HOT
NEWS

臺更保 80 週年

表揚更生有功及十大更輔員之奉獻 總統、副總統特致賀電肯定

財團法人臺灣更生保護會4日舉行「更保八十 溫暖有感 以愛復歸」更生保護節慶祝大會，會中頒發「參與監所教化暨保護事業有功人士及團體」、「推展更生保護事業有功人士及團體」，以及每10年選拔之「十大傑出更生輔導員」獎項，表彰長年陪伴更生人重返社會的典範人物。總統、副總統特致賀電，肯定更生保護工作的重要貢獻及獲獎人的付出。本部鄭銘謙部長等均共襄盛舉。

部長在致詞中表示，臺灣更生保護會成立80年，一路走來，凝聚社會善良、正向的力量，透過「溫暖」和「愛」，陪伴無數更生個案重新站起來，迎向新生。更生保護工作秉持「不放棄任何一個人」的信念，接納每一個曾經犯錯的人，給予陪伴和支持，使其擁有重新開始的機會，讓生命重燃希望，避免犯罪事件再次發生，使社會安全、詳和。感謝各獎項獲獎人無私的奉獻，長年奔走在更生保護工作第一線，無論酷暑寒冬、白天黑夜，陪伴更生人走出人生陰霾，扮演臺灣社會中最堅定、溫柔的力量。未來本部、臺更保仍將與夥伴們攜手前行，持續推動各項更生保護工作，聯結更多社會資源投入服務，用「溫暖感動生命」，「以愛陪伴復歸」，讓臺灣社會能夠更加美好。

而臺灣更生保護會每10年舉辦一次「十大傑出更生輔導員」選拔活動，藉此表揚全國近千位志願服務的更生輔導員，陪伴更生個案戒除毒癮、回歸家庭、重返就業，減少再犯風險。更生輔導員用支持和接納改變更生個案，也藉此翻轉更生個案及其家庭的命運。

活動最後，與會貴賓共同祝福臺灣更生保護會80週年生日快樂，並共同允諾未來將持續推動更生保護工作，擴大更生保護服務量能，服務每位需要協助的更生個案，打造不漏接的更生保護網絡。



總統賀電

法務部鄭部長銘謙、財團法人臺灣更生保護會張董事長斗輝暨全體與會人士公鑒：

欣悉訂於本(114)年11月4日舉辦「更保八十 溫暖有感 以愛復歸 更生保護節慶祝大會」，特電致賀。至盼繼續弘揚仁愛協濟理念，精進更生保護成效，完善扶持互助體系，挹注社會安定能量，攜手為營造和諧包容之友善家園貢獻心力。敬祝活動圓滿成功，諸位健康愉快。

賴清德



中華民國 114 年 10 月 21 日

本部8日舉辦「炎夏『漫』活，創意說『畫』」114年全國學生犯罪預防漫畫與創意短片徵件活動頒獎典禮，來自全國各地的獲獎學生與家長踴躍出席，本部黃政務次長出席頒發獎項。

黃政務次長致詞時表示，今年度共計徵得作品1,145件，不僅件數較去年成長10.3%，首次有連江縣的學生參加投稿，這是一件令人感到欣慰的事情，也是本部與地檢署推動法治教育「零距離、無偏鄉」理念的最好實踐。

今年徵件是以目前國內盛行的五大犯罪類型，例如詐騙、毒品等為主題。有鑑於詐騙行為與洗錢防制息息相關，行政院洗錢防制辦公室也共襄盛舉，與本部共同呼籲年輕學子與民眾關注洗錢防制議題，認識詐騙手法，避免受害。

本年度參賽學生投遞件數前三名的主題分別是「反毒」、「反詐騙」及「反酒(毒)駕」。本部特別邀請8位曾經獲獎、具有豐富評審經驗的漫畫家、影片製作人擔任評審委員，總計評選出國小與國中漫畫類39件優勝作品、高中(職)與大學(專)短片類12件優勝作品。評審委員表示，今年不論是國小組或國中組的作品，除了用色繽紛外，光影的掌控度也很細膩，故事情節充分體現出創作者對社會議題的深刻洞察。創意短片在拍攝運鏡、人物設計、劇情結構的鋪陳等也都一氣呵成、各具巧思，令人讚賞，評審委員對於參賽學生們編、導、演的功力大為驚豔，咸認未來極具發展潛力。

得獎者中亦有多年參賽者，隨著年齡增長，參賽組別由國小組至國中組，透過日漸成熟的作品，讓人見證學生的努力與進步。這不僅顯示本部的徵件活動已成為參賽學生成長過程中的青春印記，也在校園打開知名度，能吸引更多的學生願意持續參加。

為讓社會大眾欣賞得獎的優秀作品，以及擴大犯罪防治宣導效果，本年度所有得獎作品，將公開在本部 MORE 法狀元—兒童與青少年犯罪預防宣導網粉絲頁 (<https://tpmr.moj.gov.tw/>) 及年度活動官網 (<https://www.mojgov2025.com.tw/>)，歡迎上網瀏覽，欣賞學生們的智慧結晶及藝術創作，並給予獲獎學生們最熱烈的掌聲！



更生美展隆重開幕，見證「希望」與「重生」

第28屆更生美展11日假臺中市大墩文化中心隆重揭幕，本次展出主題為「以愛復歸 永無止息·愛無限」，象徵更生保護工作陪伴更生人復歸重生的愛永不止息，無可限量。本部鄭銘謙部長、最高檢察署邢泰釗檢察總長等均親臨出席，共同見證更生朋友以藝術力量重塑生命、展現心靈重生的感人歷程。

更生美展自87年首次舉辦以來，已連續舉辦28屆，今年展出的190件精采作品，包含梁台生、陳雪花、張尚宇、林展立、徐立智、顏正國、謝承璋、黃銀呈、賴啓源、劉鴻文、廖祥致、楊逸、朱國富等更生藝術達人之創作及矯正機關技能訓練作品。作品題材多元、風格獨具，無不展現更生朋友在藝術薰陶中逐步療癒自我、重拾信心並邁向復歸社會的歷程。今年活動並邀請更生藝術達人莊進益先生分享自身的生命故事，讓開幕活動出席人員深刻感受到藝術轉化生命、啟發希望的力量。

鄭部長表示，更生美展是一段充滿勇氣、希望與重生意義的生命旅程，透過藝術突破更生人刻板印象的局限，走進社會大眾的視野。感謝臺灣更生保護會臺中分會、臺中市政府等長期支持更生保護工作的夥伴共同投入與努力，才能讓這項充滿人文關懷與生命再生意義的藝術盛會，持續舉辦28屆。



「一雙鞋、走正路」 出監受刑人贈鞋活動，承載希望與期許

為鼓勵受刑人重返社會、走上正途，財團法人臺灣更生保護會（下稱臺更保）臺中分會發起「一雙鞋、走正路」計畫，向友善企業募集全新的運動鞋贈予本部矯正署，再由矯正機關轉送給經濟弱勢的出監受刑人，讓他們可以帶著尊嚴與溫暖，邁出復歸社會的第一步，未來能夠行正途，走正路。

本部鄭銘謙部長與臺更保張斗輝董事長17日共同出席「一雙鞋、走正路」贈鞋儀式，為捐贈與受贈雙方-臺更保臺中分會與矯正署予以見證，象徵社會力量與政府攜手合作，展現公私協力推動更生保護工作的靈活與能量。

本計畫發想於臺更保臺中分會廖學從主任委員在一次前往矯正機關參加關懷活動時，注意到許多剛踏出監獄的更生人，因入監多年，原有鞋子早已破損或不合腳，出監時甚至沒有合適的鞋子可穿。為此，他決定為更生朋友募集「出監的第一雙鞋」，在廖主任委員的奔走與促成下，品牌鞋廠蕭瑞芬董事長當仁不讓，捐出約4,000雙全新運動鞋，雙方以實際行動展現對社會關懷的共同理念，期盼這雙新鞋能成為陪伴更生人站穩腳步、重新出發的力量。

鄭部長致詞時表示，感謝活動發起人廖主任委員「溫暖有愛」的善舉，將一個細微的觀察，化為全國性的關懷行動。而這雙鞋蘊含著深刻希望與期許，不只是提供物資解決出監受刑人燃眉之急，更是讓他們能夠感受到希望，傳遞來自社會的鼓勵與祝福，並承載著社會對其勇於改變、堅持向善的期許，因此每位收到新鞋的更生朋友，也都會收到鄭部長的一封信。鄭部長強調社會的理解與接納，是更生之路上最關鍵的力量，感謝臺更保及所有善心人士的愛心與付出，讓受刑人在重返社會的關鍵時刻，能感受到社會的溫暖與期待，進而勇敢邁出改變的第一



114 年度馨生市集溫暖登場 全國 40 家馨生商家齊聚新竹巨城 展現重生能量

114年度馨生市集20日至23日於新竹 Big City 遠東巨城購物中心6樓特賣場盛大舉行。今年有來自全國各地近40家馨生商家及財團法人犯罪被害人保護協會（下稱犯保協會）「安薪專案」技職訓練成果展售攤位共同參與。市集內容豐富多樣，從生活用品、手作飾品、皮件、點心到咖啡茶飲一應俱全，現場更設有「超值回饋」、「集點換好禮」、「親子同樂」及「打卡送愛心」活動，讓民眾購物之餘也能收穫滿滿驚喜。

本部徐政務次長於開幕致詞強調，邁入第12年的馨生市集，不僅見證馨生商家從逆境走向自立的歷程，也展現司法關懷與社會支持交織出的多元共融精神。

今年集結了歷年受大家喜愛且熟悉的攤商朋友「貓本家」、「薑的世界」、「樸之緣手工皂」等近40家商家參與，超過歷年規模，為市集提供豐富多元的商品展售，徐次長也走訪各攤位，親切與商家互動交流，並熱情向民眾推薦馨生商品，現場氣氛溫馨熱鬧。



114 年度監所教化及保護事業有功人士團體 晉見總統府秘書長獲肯定

本部徐錫祥政務次長、財團法人臺灣更生保護會張斗輝董事長等25日下午陪同114年度法務部表揚有功人士及團體獲獎代表，前往總統府晉見潘孟安秘書長。本年度獲表揚之人士及團體為朱良榮先生、宋景濱先生、張來煌先生、張麗英女士、曾瀚霖先生、黃國祥先生、溫楊梅英女士、嘉義市真如禪寺(釋了空無雲法師代表)、鄭竹軒先生、謝明原先生獲頒殊榮。這些得獎者均在監所教化、觀護工作及更生保護等領域中長年付出，進出監所、接觸更生人達千餘人次，協助更生人及其家庭不計其數。晉見過程中由張來煌先生代表全體受獎者發表感言，分享多年投入司法保護工作的心路與堅持，並由潘秘書長親自向其致意，以表彰其付出。

潘秘書長接見時，肯定每位獲獎者長期不辭辛勞，陪伴常被社會忽視的更生人，協助他們走過生命低谷，這份「不為己、專為人」的精神足為典範，今日獲得表揚，實至名歸。他並特別感謝獲獎者在推動收容人及更生人就業、職訓、家庭扶助及弱勢支持等工作所做的努力，有效降低犯罪風險，使社會更加祥和。

他也期勉持續致力於監所教化、觀護及更生保護工作的所有夥伴們，能秉持初衷，將無私奉獻的精神向外擴散，帶動更多人願意給予更生人重新的機會，引領社會共同打造支持與接納的環境，讓每一位願意改過向善的更生人，都能找到新的開始。



2025年11月 保護司重要紀事



11/03

- ◇ 洪司長、林副司長率保護司同仁至嘉義、基隆地檢署評鑑司法保護業務
- ◇ 林副司長出席軍審法逐條討論

11/04

- 鄭部長出席更保節慶祝大會

11/06

- 洪司長出席臺高檢署訴訟轄區114年一、二審檢察官業務研討會

11/07

- ◇ 保護司前往台北、宜蘭地檢署評鑑司法保護業務
- ◇ 林副司長出席「AI 與毒品犯罪暨被害者保護再深化學術研討會」及晚宴
- ◇ 林副司長出席臺灣司法社工學會國際研討會《犯罪被害人權益保障法》之柔性司法實踐

11/08

- ◇ 黃政務次長出席四格漫畫短片徵件活動頒獎典禮
- ◇ 保護司出席中華電信funpark頒獎典禮

11/10

- 保護司至新竹、南投地檢署評鑑司法保護業務

11/11

- 鄭部長出席更生美展暨保護成果展

11/13

- 洪司長出席司法之秤揭牌儀式暨「正氣四：法律童話物語」宣導影片發表會

11/14

- ◇ 林副司長出席愛滋權益保障會
- ◇ 保護司至士林地檢署評鑑司法保護業務

11/17

- 鄭部長出席更保台中分會贈鞋儀式

11/18

- 黃常務次長主持犯罪被害人權益保障法研修小組會議(第一次)

11/19

- 洪司長出席北三分會更保節慶祝活動

11/20

- 徐政務次長出席犯保馨生市集開幕記者會

11/21

- 徐政務次長出席桃園更保更生美

11/25

- ◇ 徐政務次長率保護司與監所教化及保護事業有功人士團體晉見總統
- ◇ 林副司長出席修復式司法政策研修與推動小組第7次會議

11/26

- 洪司長出席「台灣企業永續獎」-社會共榮領袖獎頒獎典禮

11/27

- ◇ 洪司長出席臺更保外督會議
- ◇ 林副司長出席施用毒品POC案成果初步展示

11/28

- ◇ 鄭部長出席臺更保全國技訓聯展
- ◇ 林副司長出席軍審法逐條討論

11/30

- 林副司長出席大專院校法律系辯論公開賽閉幕式暨頒獎典禮致詞

LOCAL

臺北 Taipei

北檢觀護人室 1 日協辦元太協進會「神獸盃路跑」，動員 15 名社會勞動人支援準備、動線引導與環境維護，同時進行反毒、防詐宣導。勞動人積極投入，展現社區服務與責任感，強化司法與社區的良好連結。



北檢 18 日召開社區監督輔導網絡會議，與醫療、警方及防治中心合作研商高風險性侵個案的治療與監督措施，強化生活管理、預防再犯。透過跨領域合作落實處遇，提升社區安全，保障民眾安心。



新北 New Taipei



新北檢 28 日召開「精神疾病受保護管束人社區轉銜聯繫會議」，邀集衛政、社政、勞政、警政及更生保護會等單位，共研討個案社區復歸議題，強調跨專業合作與資源整合，定期召開轉銜會議，確保精神疾病受保護管束人順利復歸社區，維護社會安全。

士林 Shilin

士檢與犯保士林分會 13 日辦理「那些受傷的臉孔」電影賞析，由盧惠珍主任檢察官導讀。透過影片理解修復式司法與傳統懲罰的差異，讓被害人、加害人及社區成員溝通感受、理解犯罪影響，使加害人承擔責任、被害人獲得撫慰。



士檢 20 日辦理法治教育課程，播放反詐短片提升警覺。林倩儀社工師講解末期病人醫療抉擇、安寧及病主法流程；王福民律師說明債務清理、更生、清算與協商途徑。課程最後強化防詐觀念，提醒民眾遇疑撥 165 查證。



桃園 Taoyuan

桃檢 3 日結合蘆竹區全人關懷教育協會，舉辦「打詐護銀髮，反毒救家園」宣導，提醒長者防詐、防毒，掌握「一聽、二掛、三查證」原則，並以影片與有獎徵答加深印象，共守健康與財產安全。



桃檢 19 日在土地公文化館辦理反毒反詐宣導，與陽明高中學生合作，提醒遠離新興毒品依託咪酯，警覺詐騙電話與訊息，提供毒防與 165 反詐專線協助，藉案例分享與有獎徵答，加強青少年法治觀念，守護校園與社區安全。



📍 新竹 Hsinchu

林秀敏副司長 10 日蒞竹檢評鑑司法保護業務，訪視更保楷模劉佑誠及工傷馨生人謝先生。二人透過貸款創業、專業證照與醫療輔助等支持，獲陪伴與重建生活，彰顯司法保護長期關懷與守護社會的努力。



竹檢辦理修復個案研討會，邀請心理師、社工師及生命教育講師分享修復經驗，督導主持座談。透過案例討論，加害人與被害人獲理解與釋懷，展現更多修復契機。該署將持續推展修復式司法。



📍 苗栗 Miaoli

苗檢舉辦「114 年度榮譽觀護人成長教育訓練暨個案研討」，邀資深觀護人與心理師分享實務經驗，提升輔導能力與風險辨識，並安排分組討論與 Q&A，結合心理與社工資源，強化司法保護網支持。



苗檢舉辦 114 年度第二次「修復式司法教育訓練」，邀講師與同仁及榮觀共同探討理念與實務，播放紀錄片呈現案例，強調對話、理解與情感修復，促進司法公平與人本關懷，深化跨機關合作，提升司法溫度與社會信賴。



📍 彰化 Changhua

彰檢 6 日舉辦「修復式司法影展」，播放法國電影《那些受傷的臉孔》，結合社政、律師與司法單位參與，透過影片與座談分享修復促進者經驗、被害人與加害人對話，深化實務人員對修復式司法理解，推動柔性司法。



臺中高分檢張慧瓊檢察官 4 日蒞彰檢，視導社會勞動及毒品尿液採驗業務，先訪員林清潔隊，肯定其管理與輔導，助勞動人回歸社會。返署後檢視案卷與採驗流程，讚許該署嚴謹執行，並期勉持續精進司法保護工作。



📍 南投 Nantou

臺中高分檢張慧瓊檢察官 5 日視察投檢轄區社會勞動機構國史館臺灣文獻館及毒品犯尿液採驗業務，關心社會勞動人執行狀況與勞動安全，檢查設備與程序，並讚許團隊辛勞奔波偏鄉，完善司法保護與觀護業務。



投檢於欣美創意園區舉辦榮觀教育訓練，由郭景東檢察長致贈感謝狀。課程邀律師講授生活法律常識，提供輔導個案參考；並安排蝶谷巴特手作課程，增進專業知識與實務能力，讓榮觀在教化更生人及自我成長中收穫滿滿。



雲林 Yunlin



雲檢自 3 日起，結合 MOVO 公共自行車及卡通角色推動「騎出防詐意識」活動，將防詐標語印於車身，提升民眾識詐、防詐能力。地檢署提醒，面對普發現金等詐騙訊息，切勿點擊連結或匯款，遇疑可撥打 165 反詐專線查證，共同守護財產安全。

嘉義 Chiayi

嘉檢舉辦義務勞務機構教育訓練，加強勞務規範、紀律及反詐騙宣導。蔡宗熙檢察長提醒機構落實簽到簽退、確保公益與公正，尊重勞務人。訓練並強化防詐概念，期將反詐知識帶入社區，守護民眾財產安全。



嘉檢與正念關懷協會合作辦理「正念藥癮預防復發團體課程」，由張巧潔老師引導呼吸、伸展及芳香冥想練習，幫助學員覺察身心、管理情緒與壓力，培養自我關懷與健康應對策略，支持戒癮與社區復歸，降低再犯風險。



台南 Tainan

南檢播放《那些受傷的臉孔》，推廣修復式司法，邀署內及相關團體觀影。映後觀護人與修復促進者帶領討論，強調安全、真誠對話，協助被害人表達創傷、加害人承擔責任，促進雙方療癒並回歸生活正軌。



南檢自 98 年以來，協助保護綠色公共空間，特於支援官田水雉生態教育園區進行濕地保育，日前動員 9 名社會勞動人清除水池雜草、復育生態，提供水雉繁殖空間。展現社會勞動價值，並推動社區參與與生態教育。



高雄 Kaohsiung

雄檢自 109 年引入心理師、社工師，提升保護管束效能，特於 5 日辦理「觀護心社人力職能訓練」，由心理師帶領，透過生理回饋與紓壓技巧，協助同仁調節身心壓力，提升觀護專業效能，促進司法團隊健康穩定。



雄檢 31 日結合更保高雄分會及勞工局，辦理受保護管束人就業輔導活動。透過職業分享、清潔服務示範及媒合面試，協助更生人了解職場需求、累積技能，重建自信，擺脫再犯可能，促進順利重返社會與穩定生活。



📍 橋頭 Qiaotou

橋檢 26 日結合高雄國稅局路跑活動，宣導反毒與防詐知識。說明假投資、假網拍等手法及「一聽、二掛、三查證」原則，並提醒新興毒品偽裝咖啡包，呼籲民眾提高警覺、家長關心青少年，守護自身與家人安全。



橋檢 14 日辦理修復促進者在職訓練，透過觀影、講座與座談，強化促進者在高衝突案件中的評估與對話能力。課程並由心理師解析加被害人需求，促進者皆表示受益良多。



📍 屏東 Pingtung

犯保屏東分會舉辦「希望之光・溫暖同行」重傷照顧者紓壓活動，由台新銀行贊助，邀按摩師協助家屬舒緩身心疲勞。讓長期照護者短暫放鬆，釋放壓力，重獲力量，家屬反饋正面，活動展現關懷與陪伴的溫暖力量。



更保屏東分會於六堆文化園區舉辦第 80 屆更生保護節，表揚輔導員、分享技能訓練成果，展現更生者重建生活與就業的轉變，強化社區接納與陪伴，體現「溫暖有感，以愛復歸」精神，鼓勵重返社會者重新找回尊嚴與希望。



📍 臺東 Taitung



東檢 6 日召開精神疾病受保護管束人轉銜會議，邀集衛政、社政、警政、醫療及就業等單位合作，研商治療、社會適應與再犯預防，會中追蹤案件並討論期滿個案轉銜，由各單位整合資源提供支持。透過跨部門協力，強化個案復歸社區及社會安全網。

📍 花蓮 Hualien

花檢 13 日舉辦「修復式司法督導會議暨個案研討會」，邀檢察官、觀護人、修復促進者與志工參與。透過個案討論與經驗分享，強調對話、理解與修補，協助被害人療癒、加害人承擔責任，重建關係，展現司法人文關懷。



花檢與東海岸文教基金會、西田社合作「布袋戲巴士校園巡演」，10 日、18 日在東華附小及忠孝國小演出《西遊記之智鬥金銀角》，結合反毒、反詐、反霸凌及新三害教育，透過布袋戲寓教於樂，增強學生品格，加深法治印象。



宜蘭 Yilan

宜檢與王金木教育基金會及更保宜蘭分會舉辦「職涯學習體驗營暨司法巡禮」，邀宜蘭高中職學生參訪事業單位及地檢署，學習反毒、防詐與法律常識，體驗檢察官工作與偵查庭模擬，提升知法守法觀念及職涯規劃能力。



宜檢推動酒駕酒癮緩起訴治療，結合陽交大醫院專業醫療與觀護人追蹤，協助二犯以上被告戒癮、降低再犯風險。針對社勞人及易科罰金者，亦實施酒測與門診治療，結合法務與衛政資源，建立全方位防制網絡，提升公共安全。



基隆 Keelung



基檢於基隆區漁會舉辦「手作月餅送暖活動」，邀基隆市溫馨婦女會、祖孫館、榮譽觀護人協進會及緩起訴被告共製 1500 顆月餅，捐贈弱勢及街友。檢察長柯宜汾親臨現場，感謝夥伴協力，並勉勵個案勇於改變，將心意化作祝福，溫暖社區每個角落。

金門 Kinmen



保護司歐惠婷簡任視察 28 日視察本署，了解觀護、犯保及更生保護會業務，並前往金門監獄查看社會勞動、職訓及矯正銜接。王柏敦檢察長等陪同，雙方交流意見，強調持續推動觀護與司法保護合作，整合資源，完善司法保護網絡，打造有溫度的司法環境。





財政部 全民 +1 政府相挺

1 普發現金

支持高薪／安定就業／照顧民生／強化韧性／

注意詐騙

- 直接入帳**
特定族群不需登記
直接匯入帳戶
假網拍
要你先匯款拿不到貨
- 登記入帳**
只認官網
10000.gov.tw
釣魚簡訊
陌生連結請勿點擊
- ATM領現**
至指定金融機構(含郵局)
實體ATM領現
假客服
要求到ATM或操作網銀

- 郵局領現**
持相關證件
至郵局臨櫃領現
假冒政府機關
自稱公務機關要求轉帳
- 造冊發放**
特指偽造：屏東縣獅子鄉、花蓮縣萬榮鄉、臺東縣金峰鄉
端正地點收寄人
偽造合約
要求簽委託書或交換件

如遇可疑電話或不明訊息請立即撥打 165 反詐騙專線

廣告

